

# 透視 體育飯圈亂象

編者按

近年來，飯圈文化在青少年中迅速蔓延。據觀研天下(北京)信息諮詢公司早前發布的《2020年中國經濟市場發展規模現狀及未來前景分析報告》顯示，飯圈追星群體中00後接近70%。這也使飯圈的文化被貼上狂熱和不夠成熟的標籤。飯圈群體在壯大的同時，也從娛樂圈逐漸向體壇等周邊擴散，以至於剛剛結束的巴黎奧運會上，部分粉絲為追星不惜擾亂比賽秩序，甚至對運動員進行網絡暴力。面對這一現象，內地政府部門採取措施進行整治，試圖規範飯圈行為。香港文匯報記者亦潛入相關飯圈群組，試圖了解飯圈的組織構架及運作機制。但從目前了解到的情況來看，這個以大量未成年人為主體的群體，並未能夠意識到問題的嚴重性。

巴黎奧運會內地奧運健兒代表團訪澳門行程昨日宣告結束。跳水運動員全紅嬋遭遇粉絲「無邊界」追星，迫使全紅嬋躲入酒店廁所，需酒店保安和人員維持秩序再離開。事件使飯圈入侵體壇的話題再度被坊間熱議。

◆香港文匯報記者 蘇雨潤、李暢、凱雷 北京報道

事實上國家隊運動員遭遇過度關注私隱的「私生飯」騷擾由來已久。

事發9月1日，全紅嬋於澳門行程中與隊友外出，返回入住的酒店時，被守候在現場的粉絲發現。大批粉絲如鯽似蝗開追星模式。全紅嬋受驚嚇躲進酒店廁所，更有男粉絲舉手機邊拍邊衝入女廁，場面一度失控。眼見全紅嬋無法脫身，酒店的保安迅速介入維持現場秩序，一名女保安向粉絲表示，「你們嚇到她了，她在裏面哭，你們退後一點，她答應我們會出來和你們合照，但是一定要排好隊。如果你們仍是這樣，便沒有合照了」，及後有疑似國家隊職員趕至，最終保安組成人鏈，成功護送全紅嬋離開。

打破世界紀錄並獲得男子100米自由泳金牌的中國游泳運動員潘展樂，在接受央視《面對面》採訪時也表示，「接下來想一個人出去都不行，現在我在這採訪，酒店樓下就蹲着很多人要簽名。」潘展樂直言並不開心，並稱每當自己表現好的時候，粉絲們為了得到簽名聚集在自己住的酒店外，如果成績不好，粉絲們就會反覆無常。

粉絲們的瘋狂，中國乒乓球運動員樊振東也領教過。去年4月6日，樊振東向北京警方報警稱，一位女性粉絲通過跟蹤了解到樊振東在酒店所居住的房間，又於酒店前台處拿到房卡，並在樊振東外出期間，多次進入房間。樊振東隨後在網絡上發文聲討相關行為並決定停止與粉絲任何形式的接觸包括收取信件。

## 網群篩「唯粉」進群先答200題

而事實上，全紅嬋、潘展樂與樊振東所面臨的騷擾，幾乎是國家隊每一個運動員都需面對的現實。那麼究竟是什麼樣的粉絲可以這樣瘋狂呢？

香港文匯報記者早前在社交平台通過關鍵字搜索，分別向10餘個不同的粉絲群提交加入申請，發現規模相對龐大的群組，大部分會設置五花八門的身份驗證問題。

有些看似正常，以知識問答作為入群門檻，需要回答某些運動員的積分排名、在某站比賽中戰勝對手的比等等。最誇張的是有的群入群問卷題目居然超過200道。

另一些群則明確成員只能支持一名運動員，例如名為「莎頭四年之約」的粉絲群，對新入群者，群主會詢問對方是支持所有運動員(博愛粉)，還是僅支持一人(唯粉)，從而篩選出真正認同並專注於「莎頭」組合的忠實粉絲。

在上述多個群聊中，香港文匯報記者發現，群成員大部分活躍粉絲都是10後的小朋友，他們的聊天話語往往聚焦在運動員追星和「嗷嗷」(指男女偶像之間在一起很甜很般配，讓粉絲們無法自拔)之上，很少會聊乒乓球比賽的話題，一些小朋友甚至會經常在其中發筆記，涉及諸如「大頭什麼時候跟莎莎求婚」此類謠言內容。

## 飯圈社群混亂群主管理員懶理

面對日益「玩過界」的飯圈，巴黎奧運會收官後，中國乒乓球協會、中國體操協會先後發布聲明，對公安機關聯合相關部門依法打擊整治體育領域「飯圈」違法犯罪行為表示堅決支持，並強烈譴責任何形式的網絡違法犯罪活動。8月28日，體育總局召開整治體育領域「飯圈」亂象專題工作會。體育總局局長、黨組書記高志丹出席會議並講話，強調要把整治「飯圈」亂象納入體育系統意識形態工作範疇，切實增強政治判斷力、政治領悟力、政治執行力，不斷提高工作的主動性和預見性，堅決遏制體育「飯圈化」愈演愈烈態勢，堅決剷除畸形「飯圈文化」在體育領域滋生滋長的土壤和條件，為體育強國建設戰略目標實現營造穩定有利發展環境。

但官方的連續動作並未能震懾到飯圈。在上述網絡群組中，仍有部分粉絲討論內容上升至針對運動員的人身攻擊和語言辱罵。更令人吃驚的是，同一運動員的不同粉絲群也火藥味十足，有些攀比簽名收藏數量，有些則比較線下應援次數。甚至有的群會委派一些青少年成員潛伏進入其他群組以收集情報或進行惡意挑釁。這些不成熟和不理智的行為無疑加劇了網絡環境的複雜化和敵對化，但群內成員卻樂此不疲，也未見群主與管理者進行干預。

- 1、北京公安機關偵辦的賀某某涉嫌誣毀案：犯罪嫌疑人賀某某在網絡社交平台發布誣毀乒乓球運動員和教練員的信息，造成惡劣社會影響。8月6日，北京公安機關依法對其採取刑事強制措施。
- 2、廣東公安機關偵辦的王某某涉嫌誣毀案：犯罪嫌疑人王某多次在網絡社交平台發布辱罵、誣毀乒乓球運動員和教練員的信息，造成惡劣社會影響。8月13日，廣州公安機關依法對其採取刑事強制措施。
- 3、山東、河北公安機關偵辦的蓋某、徐某某涉嫌網絡暴力案：蓋某編造質問巴黎奧運會某項目冠軍的文章，徐某某在網絡社交平台公開發布，造成不良社會影響。山東、河北公安機關分別對兩人予以行政處罰。
- 4、河南公安機關偵辦的楊某某涉嫌網絡暴力案：楊某某在網絡社交平台公開辱罵體操運動員，造成不良社會影響，河南公安機關依法對其予以行政處罰。
- 5、廣西警方通報了一起涉及體育飯圈的案件。犯罪嫌疑人梁某某因多次在網絡平台上造謠誣毀田徑運動員吳艷妮，被依法行政拘留。

# 無邊界「追星」 網暴運動員教練

# 體育飯圈私生飯橫行

## 內地警方 整治體育飯圈亂象案例



◆全紅嬋(紅圈)9月1日與隊友外出活動，回到酒店時遭大批粉絲追趕，她受驚躲進廁所，其間更有男粉絲直接衝入女廁，最終大批保安趕至控制場面，護送全紅嬋離開。網絡視頻截圖

## 黃牛充斥社群 內地運動員成飯圈「店招」

6吋簽名照收費20元(人民幣，下同)左右，若是孫穎莎或王楚欽等炙手可熱的運動員，在此價碼上可能還需加上150%。運動員的簽名球拍，最平不足百元，最貴可達數千，雖然這些銷售品真假難辨。但在飯圈經濟日益滲透體育領域的當下，為國爭光且炙手可熱的運動員，被飯圈當做招徠生意的「店招」已成不爭的事實。

在香港文匯報記者臥底的飯圈群中，便很容易看得到相關銷售信息。一些成員在群中將自己包裝成頗有「人脈」的某娛樂公司的工作人員，他們在群聊中，也多熱衷於各大賽事的票務轉賣、代拍代簽、體育明星小卡出售，以及自製的應援商品等等。

除了直接的售賣外，還有一些「假黃牛」通過在粉絲群中發放福利，讓更多的群友在相關帖子下刷好評，從而達到吸引更多有此類需求的粉絲、擁有更多銷售訂單的目的。在即將到來的WTT北京大滿貫賽事，體育飯圈普通票價已一度被炒至3,000元，有些黃牛甚至將貴賓票炒到天價，需要8萬元一張，VIP前排也需四五萬元。但對標今年重慶站，最貴的門票官方售價也只有1,288元。

部分自媒體和營銷號通過低成本購買代拍照片，然後製作大頭娃娃、鑰匙鏈等應援產品，一般價格在20-50元之間，通過直播售賣。有些代拍在接機時還會拍攝視頻或者直播，請求觀看粉絲打賞，然後售賣自製周邊，有些銷量能達到數千件。



◆在體育飯圈中，將運動員的照片製作成小公仔，已成為一個相當成熟的產業。圖為巴黎奧運會現場，有觀衆手持孫穎莎及王楚欽的公仔照片為偶像應援。資料圖片

## 代拍黑手伸向內地訪港澳健兒

運動員訓練或比賽行程的信息也是體育飯圈內交易的重點。例如國乒隊的航班消息可以在相關微博超話中找到賣家，價格一般在幾元之內，購買的人很多還會到別的平台發帖，進行二次出售回血。在「收or出團包ro」的超話中，有很多「接××到達cp(代拍縮寫)」，可ro(直拍英文縮寫)可視頻)的帖子，代拍照片和ID照售價也是幾元一張，根據不同場合售價不同，但最貴一般也就在十幾元左右。

中國體育代表團8月29日開啟赴港訪問行程，門票一經出售即刻搶空。由於本次中國體育代表團赴港三項活動的門票，實行人、證、臉三合一的強實名制，杜絕了黃牛倒票的機會，卻也催生了飯圈的代拍、代簽需求。所謂代拍和代簽，是指本人不抵現場，由第三方人士代替本人在現場拍照以及索要簽名。此外，ID照也在圈內盛行。所謂ID照，即將委託方的個人社交媒體賬號封面與活動現場合影。即使這樣的打卡照片，在飯圈群體中，依然有很大的市場需求。



◆IP打卡照，在體育飯圈內擁有非常大的市場。——網絡圖片



◀8月20日，一名面容稚嫩的女粉絲，拉住國家隊運動員簽名，卻不認識簽名者是誰。香港文匯報視頻截圖



◀8月20日，一名「粉頭」，在國家體育總局訓練局門口向記者炫耀簽名本。香港文匯報視頻截圖

## 追星唯帥 粉絲索簽不識人

### 特寫

8月20日，巴黎奧運中國體育代表團表彰大會在北京舉行，參加會議的運動員們統一於國家體育總局訓練局出發前往人民大會堂。當日上午，提前獲得消息的粉絲們已在國家體育總局訓練局門口及右側天橋上等候，希望能夠獲得路過的運動員合影拍照並尋求簽名。這種小概率的「幸運」並非沒有結果，一位鄭欽文的粉絲早上十點左右在訓練局門口與她相見，隨即獲得了鄭欽文的親筆簽名。

據香港文匯報記者現場觀察，現場粉絲未成年人佔非常大的比例。除了某一個運動員的

「唯粉」外，大部分都是遇到任何一位運動員都會一擁而上，有位粉絲給記者展示了自己的簽名本，其中有部分簽名她卻不知出自誰手。「反正挺帥的，就讓他簽了。」

當游泳運動員汪順突然現身大院之內，之前分散尋找目標的人群迅速聚集，粉絲群體爆發出巨大呼喊聲，瘋狂程度令人咋舌。安保人員趕上來維持秩序，最前排的一名粉絲乞求安保不要趕她走。「我不拍了，讓我在這看着他就好。」

除了狂熱的粉絲之外，一批以「代拍代簽」為營生的人也盤踞在訓練局門口。有位「粉頭」來回走動，發現記者對乒乓球運動員感興趣，不斷

跑來搭話。他手中掌握三個相關群聊，兩個已經滿員，另外一個似乎是更核心的群，需要嚴格審批不准隨便進群。這位「粉頭」做嬌地向記者展示了自己的簽名本，其中有大量運動員的簽名。他告訴記者，體育總局訓練局門口經常站有粉絲，巴黎奧運會結束後，首批運動員回國時門口甚至能聚集上百人，規模之大令人吃驚。他在前一天參加了新映電影的發布會，因為接到消息稱跳水運動員全紅嬋屆時將會出席。他還給記者展示了大量接機跟拍的照片，鏡頭中的運動員行色匆匆，而他則毫不介意地將自己與之強行地「框」在一起。



◆8月20日，國家體育總局訓練局門口，大量粉絲等待運動員經過索要簽名和拍照。香港文匯報視頻截圖